

**【编者按】**2019年11月以来，中国动物疫病预防控制中心按照农业农村部畜牧兽医局《“强化指导抓防疫 科学转型促转型”行动方案》要求，组织一批主流行业媒体，深入防疫和生产一线，收集到一批非洲猪瘟防控的鲜活素材，选登如下。

## 守初心 勇担当 抗非瘟

——记江苏省句容市郭庄中心兽医站吴益备

人们常说：“走得再远都不能忘记来时的路；工作再难也不能忘记肩上的责任”。在我们身边，有这样一群人，他们不是医生，却穿着白大褂，拿着手术刀，走村入户，默默守护着基层畜牧生产安全，人们称他们为“兽医”。

吴益备，就是他们其中的一位。作为江苏省镇江市句容市郭庄中心兽医站站长，他和他的团队负责郭庄镇十里八乡养殖户的畜禽防疫、畜禽粪污整治、病死畜无害化处理、母猪保险、产地检疫等工作。近三十年，从这村到那村，从猪舍到鸡场，到处都有他的身影和足迹，村头巷尾，十户里有八户都认得他。他的心里也时时刻刻挂念着畜禽养殖的点点滴滴，从防疫到消毒，一天不和畜禽打交道，就觉得少点啥。这就是他的事业，是他热爱并一直坚守的事业。

一到节假日，他总是让单位离家远的、年长的同事回家团圆，自己则牺牲与家人团聚的时间，多值两个班。老婆孩子曾责怪他“把兽医站当成家了”，但后来也渐渐理解并支持他。遇到雨雪天气，他更是一心记挂着养殖户，白天到养殖户家里排查安全隐患，晚上就住在站里，随时准备处理突发情况。

多年来，因为积劳成疾，冠心病长年困扰着他，但他却一直不肯休息。2018年6月，他突发心肌梗死晕倒在工作岗位上，送医后做了心脏搭桥手术。还没完全康复，他听到了我国第一例非洲猪瘟疫情发生的消息。



他意识到，防控工作将迅速进入紧急状态，必须立刻回到工作岗位。于是，他拖着虚弱的身体，第一时间返回工作岗位，召开会议，强调非洲猪瘟防控工作的重要性，带着大家一起学习防控知识，逐户排查，向养殖户发放宣传资料、消毒药等物资。

随着疫情的发展，他的心一直悬着。看着大家忙碌的身影、疲惫的脸庞，他主动分担，与大家一起坚持24小时值班制度。

在处理好日常工作的同时，他重点排查生猪养殖场的健康状况，病死猪及无害化处理情况，一遍又一遍，不厌其烦地讲解消毒灭源等细节问题。为把好产地检疫关，所有养殖场主都要申报产地检疫，他与片区官方兽医一起到现场进行产地检疫，亲自查验每一头生猪，确认健康后才出证。禁喂泔水工作开展初期，很多养殖户不理解，总觉得非洲猪瘟离自己远着呢，喂饲料增加成本太多，总想着偷着运，偷着喂。为此，他白天边宣传边监督，晚上和值班人员一起检查是否有偷运泔水车辆，并多次在深夜到养殖场突击检查是否有偷喂泔水现

象，一遍又一遍讲解泔水喂猪的危险性。

高强度的工作，加上虚弱的身体，他感染了蛇胆疮（疱疹病毒病），伴随着严重的神经性疼痛，反反复复难以痊愈。大部分时间他都是弓着背走路，疼痛难忍的时候，才停下吃片止痛药，继续坚持工作。

2018年12月的一天夜里，他刚刚在值班室躺下休息，一通电话把他惊醒，群众举报有养殖户想无证运猪。原来是养殖户想偷偷把猪卖出去，他带着防疫员来到养殖场后，数清存栏量与排查数据一致，才放下下心来。他没有请执法大队来强制处理，而是与养殖户耐心交流，从《防疫法》讲到养殖安全，大道理小道理讲了个遍，直到天亮，总算把养殖户说明白了。

受非洲猪瘟疫情影响，2019年生猪存栏量急剧减少。为落实国家恢复生猪生产保供给和促进转型升级的各项措施，他又带着他的防疫队伍，挨家挨户做工作，在指导生物安全防控基础上，宣讲现行的生猪养殖金融政策、设施农用地政策等，鼓励有条件的养猪场户复养和扩养，提高老百姓养猪积极性和信心。对于一些资金困难的养殖场，他积极与地方政府协调，争取贴息贷款和补贴，帮助养殖户早日恢复生产；对于一些确实不敢养且又想改养其他畜种的养殖户，他也帮助他们改造圈舍，还带他们去学习参观，让他们快速掌握相关养殖技术，最大限度上解除养殖户的后顾之忧。🌱

## 坚守在非洲猪瘟疫情防控一线

——记内蒙古自治区鄂托克旗动物疫病预防控制中心蒙西分中心王金东

王金东，男，1975年生，中共党员，2002年毕业于内蒙古农业大学动物医学专业，2004年至今一直在内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克旗动物疫病预防控制中心蒙西分中心工作。

十六年来，他爱岗敬业，兢兢业业，扎根疫情防控一线，工作得法，成绩突出，在群众和同事中具有较高威信。

2018年8月农业农村部发布非洲猪瘟II级疫情预警以后，他作为鄂托克旗疫控中心蒙西分中心的负责人，迅速行动，8月8日启动紧急动物疫情应急预案，并启动京藏高速蒙西出口和国道1060千米处的动物防疫堵卡点，对过往运载生猪及其产品的车辆进行严格检查和消毒，紧急叫停辖区内鑫都肉联厂自辽宁省运输生猪及其产品，并对自辽宁省调入的生猪产品进行溯源排查。对辖区内20头以上的生猪养殖户进行摸底、疫情排查及监督检查，并下达书面告知：禁止饲喂泔水或厨余废弃物、禁止饲喂含有血浆蛋白粉的饲料、定期严格消毒，并对相关违规饲料进行封存，禁止自辽宁省调入生猪及其产品，对辖区内生猪散养户进行拉网式排查，为生猪养殖户讲解非洲猪相关知识和发放消毒药品并组织相关培训。

启动紧急动物疫情应急预案后，王金东和他的同事在动物防疫堵卡点支起了帐篷，24小时值班，并一直坚持到今年3月。鄂托克旗疫控中心蒙西分中心仅有4名工作人员，其中还有一名年龄较大，一名是女性，人员十分短缺，他经常在坚守24



小时值班后，顾不上休息，又奔走在去各个嘎查村和养殖场路上，检查督促非洲猪瘟疫情防控工作。蒙西镇交通便利、四通八达，工、农、牧结合，经常一天下来就得跑几百千米，而且辖区内生猪养殖规模比较大，有养殖场30多家，养殖户300多户，存栏生猪4500余头，非洲猪瘟疫情防控情况复杂，工作量也十分大。但王金东和同事们每天都会到养殖场户家里摸排，检查生猪生产、销售、母猪下崽、进出口消毒措施、泔水喂猪排查等情况，并不断加强宣传，传授非洲猪瘟防控知识。

进入9月，天气逐渐转凉，冬日夜间的温度能降到零下二十几度，帐篷里生着炉子也冻的无法小憩。2018年11月22日，在连续值守了近4个月之后，王金东撑着疲惫脆弱的身体去牧区进行疫情排查，途中不慎摔倒，导致右腿小腿骨折。可住院期间他也没歇着，一直用手机指导一线防控和堵卡工作，而且不到一个月就架着双拐重返了工作岗位，又一头扎到防控工作一线。“非洲猪瘟防控工作事关生猪养殖行业安全和食品安全，责任重大，我有责

任，有义务，立足本职工作，坚守岗位，打好非洲猪瘟防控阻击战，确保蒙西非洲猪瘟疫情‘零发生’”，王金东如是说。

今年3月，蒙西辖区内的鑫都肉联厂在生猪调运叫停半年之后，要求重新开业，王金东详细了解有关文件精神、多方请教，指导肉联厂在满足生猪必须来自非疫区且附带非洲猪瘟检测报告、运输车辆备案、车辆必须有GPS跟踪定位、车辆装前卸后必须消毒等条件之后，正常开业。肉联厂的正常营业不仅保证了猪肉的市场供应，辖区内养殖户的生猪也得以及时出栏，王金东这一举措得到了市旗相关领导的肯定。

把一次选择，当作一生追求；把平凡岗位，做得无怨无悔。王金东是坚守在非洲猪瘟疫情防控一线上的普通一员，也是勤于奉献的排头兵。他用行动证明，每个细节无可挑剔，才能确保辖区内非洲猪瘟疫情“零发生”。

防疫检疫工作是关系畜禽生物安全和食品安全的大事，工作琐碎，劳动量大，环境艰苦，王金东在工作中，识大体，顾大局，忘我工作，发扬着无私奉献的敬业精神；践行着一个党员的初心和使命，为自己所从事的事业付出了满腔热忱，捧出了全部真诚。他认真、负责、努力的工作，也得到了同事和上级部门的肯定，王金东连年获得全旗动物防疫先进个人荣誉称号。2018年，他获得全市动物检疫大比武三等奖，全市动物屠宰检疫技术能手，全旗检疫大比武二等奖等荣誉。🇨🇳

# 立足岗位 坚守初心 勇于担当

——记吉林省动物疫病预防控制中心王楠

王楠是吉林省动物疫病预防控制中心实验室主任，承担着全省动物疫病监测、检测和诊断工作。多年来，他立足本职岗位，尽职尽责，为全省动物疫病防控和免疫无口蹄疫区建设做出了突出贡献。我国发生非洲猪瘟疫情之后，他更是以提高全省非洲猪瘟检测、诊断能力为己任，以疫情为命令，把加班加点当成常态，把夜以继日当成习惯，为吉林省4起疫情及时诊断和全省兽医实验室检测能力快速提升做了大量工作。

2018年8月3日我国公布第一起非洲猪瘟疫情，9月17日，根据OIE陆生动物手册，吉林省动物疫病预防控制中心实验室委托试剂公司合成的非洲猪瘟探针和引物就已经就位。但因为没有标准品，只能进行模拟试验，至中国动物卫生与流行病学中心发放比对样品时，王楠带着实验室技术人员应用国家发放的试剂与自己合成试剂进行了系统比对，结果证明应用自建体系，检测周期缩短了近1个小时，比对结果完全吻合。

9月19日，接到公主岭报告的疑似非洲猪瘟疫情后，实验室全员待命。当夜20点样品送入实验室，为确保检测结果准确，王楠带着技术人员采用双机双法进行了检测。21点30分，自建方法结果阳性，1个小时后国家推荐方法结果阳性。实验室所在的办公室成了临时指挥所，信息收集、疫情报送、流调分析等工作相继展开。为了保证技术人员能在第二天有精力处理随后从疫区送来的各类样品，王楠让其他人回家，他自己留在单位配合其他科室负责人继续工作。

至20日凌晨，第一批疫情处置人员出发赶往疫区，办公室才静了下来，煮的饺子、泡的方便面都凉了，这时候他才感觉到了肚子饿。

9月19~26日，王楠带着实验室全体人员完成了从疫区77个采样点送来的863份流行病学调查样品的检测工作。这些样品都是3个、4个，8个、10个零星送来的，有的送来是上班时，有的是下班后，甚至还有后半夜送来的，这需要实验室随时有人进行及时检测，实验室开启了24小时不间断检测模式。别人能回家，但王楠是实验室主任，要对所有检测结果进行审核，对所有数据进行汇总分析，他困了就躺在沙发上眯一会儿，饿了就煮方便面或叫外卖。

26日，流调工作告一段落，晚上8点，王楠从实验室开车回家，距离小区还有两个红绿灯的时候，电话响了，长岭发生疑似疫情。疫情就是命令，即便疲惫不堪，即便身上的衣服都馊了，王楠还是调转车头赶回单位，加班模式继续。随着流调工作的深入，实验室检测昼夜不停。马上就要十一国庆节了，原本有人计划回乡探亲，也有人早早就定好了机票准备旅游，大家本以为安排要泡汤了。为了让科室的职工能做到工作休假两不误，王楠根据大家的行程仔细调整了值班时间，调整不出时间的2~4号他就自己顶上，困难必须克服，问题必须解决，职责所在，义不容辞。

随后不到3个月连续发生4起疫情，不仅考验了吉林省的动物防疫体系，也考验了省中心兽医实验室的检测能力，所有送检样品均能保证在3

个小时内得出结果。直至全省疫情解禁，所有送到国家参考实验室的阳性样品复核结果全部一致。同年全国省级兽医系统实验室检测能力比对结果，吉林省兽医实验室连续第8年取得全部符合的好成绩，这背后倾注了王楠和全体实验室人员的心血、汗水。

疫情暂时平息了，但非洲猪瘟检测任务没有结束，实验室再次临危受命，对全省重点养殖企业送检样品开展实验室检测。依旧是随到随检工作流程，依旧是没有节假日，高通量核酸提取及体系构建工作站满负荷运转，人员轮班倒，全力保证养殖企业与屠宰企业“点对点”调运。

王楠患有顽固性肾结石，连续数月的高强度工作不仅让他身心俱疲，也导致了肾结石的再次复发。在2018年春至2019年夏一年多的时间里，他先后4次复发肾结石，2次入院碎石。

随着各项防控措施的落实，非洲猪瘟疫情趋于缓和，生猪生产开始恢复，但王楠并没有闲下来，他要组织实验室人员编制非洲猪瘟防控知识讲义和课件，加强对基层防疫人员和技术人员的宣传教育；还要深入各市、县实验室勘查现场，帮助基层兽医实验室规划设计实验室，提升非洲猪瘟病毒核酸检测能力。

把省中心实验室建成全国最好的兽医实验室之一，是王楠的理想。正是这种以单位为家，兢兢业业的敬业精神，让王楠带着实验室应对了一场又一场危机，非洲猪瘟如此，其他的动物疫病亦如此。🌱